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Expoziţia Leonardo da Vinci – Invenţiile unui Geniu
Interviu cu dna Cătălina Furtună, director de proiect

În perioada 1 octombrie 2008 – 31 ianuarie 2009 (cu prelungire până la 10 februarie a.c.), foaierul Teatrului 
Naţional de Operetă Ion Dacian din Capitală a găzduit senzaţionala Expoziţie Leonardo da Vinci – Invenţiile 
unui Geniu, care s-a bucurat de un succes deosebit la publicul bucureştean şi nu numai.

Având în vedere caracterul profund tehnico-ştiinţifi c al acestor invenţii, Colegiul Director al ziarului 
nostru a hotărât să prezentăm, în mai multe numere consecutiv, cât mai multe posibil dintre cele 50 de exponate 
reprezentând machete ale invenţiilor lui Leonardo da Vinci, ele însele realizări tehnico-ştiinţifi ce remarcabile.

Pentru o succintă informare privind 
organizarea şi conţinutul expoziţiei, ne-am adresat 
dnei Cătălina Furtună, director de proiect, care a 
avut amabilitatea să ne răspundă la câteva întrebări.

– Cine a avut iniţiativa organizării expoziţiei 
şi, eventual, cu ce prilej aniversar?

– Iniţiativa organizării expoziţiei aparţine 
Asociaţiei Future Networks (Future Networks este 
o asociaţie de tineret înfi inţată în anul 2000, care 
activează în mai multe domenii de interes pentru 
tineret: IT, Management, Cultură şi artă, Resurse 
Umane etc.), ideea prinzând contur la începutul 
anului 2008, în timpul unei călătorii pe care câţiva 
membri ai asociaţiei au făcut-o în Australia, unde au 
avut ocazia să viziteze expoziţia deschisă la Perth. A 
urmat perioada de negocieri cu deţinătorii exponatelor şi apoi aventura organizării.

Şi spun acest lucru, având în vedere că a organiza proiecte culturale în România reprezintă într-adevăr 
o aventură (de la găsirea unei locaţii adecvate, până la convingerea sponsorilor că merită să investească şi în 
proiecte culturale, nu numai în cele pur comerciale).

Nu pot spune că a existat un prilej aniversar, a fost dorinţa noastră (a organizatorilor) de a promova 
adevăratele valori şi de a aduce o expoziţie internaţională de calibrul acesteia şi în România.

(Continuare în pag. 4)

Biocombustibilii – o falsă soluţie Biocombustibilii – o falsă soluţie 
energetică?energetică?

Încă de la începutul proliferării conceptului de utilizare în mo-
toristică a biodieselului am scris un articol pe care l-am intitulat Adio 
maioneză, gogoşi şi cartofi  prăjiţi. Am intuit încă de atunci că, odată 
cu creşterea cererii de ulei şi ca înlocuitor de motorină, preţul ule-
iului vegetal va creşte şi odată cu el şi preţurile celorlalte alimente, 
antrenând un puseu infl aţionist. Un fenomen similar a produs etano-
lul (ca înlocuitor de benzină), antrenând creşteri la fel de mari pentru 
zahăr şi produse zaharoase. Arătam atunci că importante suprafeţe 
de terenuri agricole vor fi  deturnate de la scopul lor fi resc, de pro-
ducătoare de alimente, către producătoare de biocombustibili. Criza 
de alimente ce se manifestă în prezent la nivel mondial este şi o con-
secinţă a acestui fenomen. Cert este că utopia biocombustibililor se 

loveşte de realitate.
Liderii statelor 

dezvoltate, birocraţii 
de la Bruxelles, ex-
perţii organizaţiilor 
internaţionale şi lide-
rii unor ONG-uri din 
umbra acestora încep 
să recunoască dezas-
trul umanitar provo-
cat de direcţionarea 
cerealelor către pro-
ducerea de biocom-
bustibili, precum şi 
iluzia combaterii pe 
această cale a creşte-

rii preţului produselor petroliere şi diminuarea emisiilor de dioxid de 
carbon din gazele arse ale motoarelor.

Este cert că în ultimele luni, nivelul preţurilor la alimente, pe 
plan mondial, a continuat să se majoreze într-un ritm susţinut, pro-
vocând dezbateri aprinse în forurile guvernamentale şi para-guverna-
mentale din toată lumea. Cele mai recente date ale indicelui FOA, de 
pildă, nu indică decât o uşoară scădere a vitezei de creştere a preţului 
mediu la principalele produse agricole în lume. Majoritatea preţu-
rilor la alimente, prin creştere au diminuat puterea de cumpărare a 
populaţiei, fenomen care a afectat în mod disproporţionat persoanele 
cu venituri mici. Cea mai afectată este populaţia zonelor sărace, unde 
cea mai mare parte a veniturilor este cheltuită pe hrană.

Cauza principală a exploziei preţurilor la alimente este cana-
lizarea unui procentaj din ce în ce mai mare din producţia de cere-
ale şi alte mărfuri agricole din industria alimentară către industria 
energetică, în urma diverselor subvenţii şi reglementări guverna-
mentale acordate de statele dezvoltate şi, într-o măsură mai mică, 
de statele emergente, pentru producţia de biocombustibili. Efectul 
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În vremuri de criză predicţiile sunt 
percepute de publicul larg mult mai acut 
decât realităţile imediate. Mai toată lu-
mea vrea să ştie ce se va întâmpla măcar 
în viitorul apropiat. Unei asemenea „co-
menzi sociale“ i-au răspuns şi îi răspund o 
serie de prognoze elaborate de instituţiile 
fi nanciare internaţionale, de agenţiile de 
rating, de centrele naţionale de speciali-
tate, de alţi experţi grupaţi în ONG-uri 
sau „actori“ pe scena publică (în special 
la televiziuni) cu titlu personal. Astfel, 
cei interesaţi să afl e „ce ne aşteaptă“ sunt 
spectatori derutaţi la „piese“ cu aceeaşi 
tematică, dar cu fi naluri foarte diferite. 

Dacă vom concretiza, vom constata les-
ne că în materie de produs intern brut, de 
rată a infl aţiei, de evoluţie a veniturilor 
etc. ecartul (viziunea optimistă vs viziu-
nea pesimistă) depăşeşte uneori 10 – 12 
procente.

Când avem de-a face cu aşa ceva, nu 
mai poate să fi e vorba despre aplicarea unor 
criterii şi metode ştiinţifi ce de scrutare a 
viitorului. Persoanele mai puţin avizate se 
simt, pur şi simplu, dezarmate, iar efectul 
în planul stării de spirit este cât se poate de 
nefericit.

Abordările academice, în adevăratul 
sens al cuvântului, au oferit, totuşi, conclu-

zii mai apropiate de realităţile în mişcare, 
astfel încât merită toată atenţia şi încrede-
rea aferentă profeţiile care indică o minimă 
creştere economică în 2009 (în genere sub 
un procent) şi rate moderate de infl aţie (în 
jur de 4 procente). Numai că aceste predic-
ţii sunt bazate pe viziuni anticriză mult mai 
radicale decât cele ale majorităţii ofi cialităţi-
lor. Astfel, ajungem la imperativele practicii. 
Pentru ca predicţiile serioase să se împlineas-
că este nevoie de acţiuni pe măsură. Or, dacă 
regimul de austeritate (strict necesar) este 
aplicat selectiv (pentru unii mumă şi pentru 
alţii ciumă), dacă se relaxează politicile fi s-
cale şi monetare, dacă alocările bugetare se 

fac în funcţie de clientela politică, locală şi 
centrală (şi aceşti „dacă“ ar putea continua), 
nici cele mai realiste, mai bine fundamentate 
prognoze nu au şanse de a se realiza. 

Aici avem de-a face cu raportul din-
tre oportunităţi şi voinţa de a le fructifi ca. 
Teza potrivit căreia dezavantajele crizei se 
pot transforma în avantaje – adică se vor 
lua măsuri pentru diminuarea dezechili-
brelor care au dus la acutizarea difi cultăţi-
lor – este impecabilă teoretic, dar pentru a 
deveni realitate este nevoie de acţiune: co-
erentă, coordonată, competentă. O triadă 
a responsabilităţii, profesionale şi civice, 
deopotrivă. (T.B.)

VIZIUNEA ACADEMICĂ ŞI IMPERATIVELE PRACTICII

Oraşul Cer năuţ i  la 600 de ani
      (pag. 2)
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Cernăuţiul este atestat pentru prima 
dată, împreună cu oraşul Iaşi, printr-un hrisov 
emis de domnitorul Moldovei Alexandru 
cel Bun la 8 octombrie 1408, prin care 
domnitorul acordă un privilegiu comercial 
neguţătorilor din Liov, document care se 
găseşte – ca atâtea altele – la Muzeul de Stat 
de Istorie din Moscova (1).

După ce a fost staroste de Cernăuţi 
(1619 – 1621), Miron Barnovschi obţine 
dregătoria de pârcălab de Hotin (1621 – 
1622), înainte de a prelua domnia Moldovei 
(1626 – 1629).

Cernăuţiul făcea parte din Moldova de 
415 ani (1359 – 1774), iar din anul 1774 s-a 
afl at sub stăpânirea Imperiului Habsburgic, 
până la destrămarea acestuia în 1918. În pe-
rioada 1918 – 1940, respectiv 1941 – 1944, 
oraşul Cernăuţi s-a afl at în componenţa 
României. După anul 1944, Bucovina de 

Nord care includea şi oraşul Cernăuţi intră 
în componenţa Uniunii Sovietice. Începând 
cu anul 1991, oraşul Cernăuţi face parte din 
statul ucrainean, devenit independent după 
destrămarea Uniunii Sovietice.

Aşezat pe malul drept al Prutului, este 
centrul operaţiunilor militare între domnito-
rii Moldovei şi regii Poloniei, care-şi dispu-
tau stapânirea Pocuţiei.

Sub stăpânire austriacă, Cernăuţiul 
s-a dezvoltat repede, transformându-se în-
tr-un oraş cu aspect european. La 1 septem-
brie 1866 este inaugurată calea ferată care 
leagă Cernăuţiul de Viena şi nu după mult 
timp împăratul Franz Joseph I înfi inţează 
Universitatea din Cernăuţi, ca un cadou 
făcut bucovinenilor cu prilejul zilei sale de 
naştere. Cernăuţiul este electrifi cat în anul 
1896 şi primul tramvai electric este pus 
în mişcare un an mai târziu, în anul 1897, 
iar canalizarea oraşului a fost introdusă în 
1895 (2).

Printre cele mai frumoase edifi cii ale 
oraşului trebuie amintită reşedinţa mitropo-
liţilor Bucovinei, sfi nţită în 1882 şi constru-
ită în stil mauro-bizantin, de către arhitectul 
ceh Iosif Hlavka. Reşedinţa Mitropolitană 
găzduia biserica Seminarului Teologic şi 
Facultatea de Teologie, iar în partea centra-
lă se afl a Sala Sinodală, unde a avut loc is-
toricul eveniment de la 28 noiembrie 1918, 
când s-a proclamat Unirea cu România. 
Lista poate fi  continuată cu Primăria din 
Piaţa Centrală, Catedrala Ortodoxă, 
Teatrul Dramatic, construit în 1905 de 
către arhitecţii vienezi 
F. Fellner şi H. Helmer, 
fostul Palat Cultural al 
Românilor, Camera de 
Comerţ şi Meserii (as-
tăzi Universitatea de 
Medicină), Filarmonica 
de Stat etc. Toate aceste 
monumente arhitectoni-
ce vorbesc despre istoria 
acestui oraş, care prin fru-
museţea şi originalitatea 

lui a fost considerat „Mica Vienă“. Trebuie 
să spunem că oraşul Cernăuţi a fost sărăcit 
de anumite monumente, printre care amin-
tim Monumentul Unirii, inaugurat la 11 no-
iembrie 1924 în prezenţa familiei regale şi a 
guvernului român, opera sculptorului Burcă 
şi a arhitectului Ştefănescu. Un alt monu-
ment dispărut după 1944 este bustul împără-
tesei Elisabeta a Austriei. Bustul lui Schiller 
se afl a în faţa Teatrului Naţional, iar după 
Unire în grădina Casei Germane. În parcul 
Arboroasa se afl a bustul lui Eminescu, dez-
velit în 1933.

Cernăuţiul fi ind oraş academic, este 
fi resc să amintim câteva dintre personalită-
ţile care au trăit şi activat în perioada aus-
triacă: Mihai Eminescu, fraţii Hurmuzaki, 
Silvestru Morariu, Dimitrie Onciul, Ciprian 
Porumbescu, Epaminonda Bucevschi, Aron 
Pumnul, I. G. Sbiera etc.

La Cernăuţi, în perioa-
da stăpânirii austriece func-
ţionau două consulate – cel 
român şi cel rus – iar în peri-
oada interbelică au existat nu 
mai puţin de şapte consulate: 
austriac, cehoslovac, german, 
olandez, polon, suedez şi fran-
cez. Bucovina cu centrul ei 
Cernăuţi şi multinaţionalitatea 
ei a constituit o regiune cultu-
rală unică în felul ei. 

Interesant este să ur-
mărim evoluţia demografi că a Bucovinei. 
În secolul al XVI-lea Bucovina era popu-
lată numai de români. Ucrainenii fugari 
din Galiţia s-au aşezat cu timpul în părţile 
Nistrului şi ale Ceremuşului printre români 
după 1774, ca să scape de recrutări (3). 
Structura demografi că în perioada de ocu-
pare austriacă a fost mult viciată de meto-
dele de înregistrare. Până în anul 1880, în 
Austria recensământul se făcea după limba 
maternă, iar după 1880 după limba de con-
versaţie. Conform acestei legi, românii care 
trăiau printre neromâni trebuiau să declare 
limba cu care se înţelegeau cu neromânii, şi 
nu limba lor natală. Aşa se face că mii de 
români au fost trecuţi pe listele ucrainenilor. 
Statisticile ofi ciale din 1916 arătau că în ciu-
da avalanşei de ucraineni veniţi din Galiţia 
în Bucovina, numărul românilor întrecea pe 
cel al ucrainenilor. Chiar şi evreii erau tre-
cuţi ca fi ind ucraineni. Recensământul din 
1910, refl ectat şi de harta etnografi că reali-
zată de Ion Nistor, arată următoarea situaţie: 
români – 273 254, ucraineni – 305 101, iar 
evrei nu existau. Dar recensământul făcut 
după religie scoate în evidenţă 102 919 
evrei, în timp ce după limba de conversaţie 
ei nu există (4).

Se poate spune că trei au fost elemen-
tele majore de deznaţionalizare a populaţiei 
române din Bucovina: cel german, cel po-
lon şi cel ucrainean. Germanizarea a fost 
concepută prin colonizarea teritoriului cu 
populaţie de origine germană, germanizarea 
întregului aparat administrativ şi dominarea 

vieţii economice şi culturale. Polonizarea 
Bucovinei a început odată cu trecerea aces-
tui teritoriu în componenţa Pocuţiei în anul 
1786. În acea perioadă Bucovina a fost in-
vadată de elemente galiţiene, printre care 
amintim profesori, preoţi, funcţionari şi me-
seriaşi poloni, dar şi foarte mulţi negustori 
evrei. Ucrainizarea a fost provocată de sără-
cia şi presiunea Bisericii Romano–Catolice 
din Pocuţia asupra populaţiei ucrainene care 
a venit în masă în Bucovina, fi ind favorizată 
şi de arendaşii galiţieni, care importau zeci 
de mii de muncitori ucraineni ca mână de 
lucru ieftină (5).

După anul 1775, marii boieri din 
Bucovina se refugiază în Ţările Române. 
Printre ei amintim pe: Iordache şi Lupu 
Balş, George Beldiman, Ion Cantacuzino, 
Constantin Catargiu, Alexandru Neculce, 
Nicolae Roset, Antioh Stroici, Constantin şi 
Ioniţă Sturdza, Andrei Donici şi alţii. Rămân 
în Bucovina Vasile Balş şi Hurmuzăcheştii, 
iar printre mazili şi răzeşi se numără cei din 
familiile Flondor, Grigorcea şi Zotta. Acest 
exod a avut urmări păgubitoare pentru că 
moşiile au ajuns în mâna arendaşilor străini.

Prima şcoală primară românească 
funcţionează începând cu anul 1844, în con-
diţiile în care nu existau parohii şi preoţi ca-
tolici în localitatea respectivă.

În anul 1848 Cernăuţiul devine capi-
tala intelectuală a tuturor românilor prin 
refugiul unui însemnat număr de revoluţi-
onari români. În aceste condiţii, Eudoxiu 
Hurmuzachi în-
tocmeşte celebrul 
memoriu care a 
dus la autonomia 
Bucovinei (prin se-
pararea de Galiţia), 
fi ind declarată du-
cat şi legiferată 
prin Constituţia din 
1849.

Între provincii-
le afl ate sub stapâni-
re străină, Bucovina 
a contribuit, raportat 
la numărul popu-
laţiei, cu cel mai 
mare număr de lup-
tători în Războiul 
de Independenţă. 
Aproape 1% din to-
talul românilor din 
Bucovina a luptat în Armata Română (45 
de ofi ţeri, dintre care 20 au murit pe câmpul 
de luptă). Un studiu al lui Nicolae Grămadă 
indică următorul tribut de sânge: 13 851 de 
morţi şi 3064 de răniţi (6).

Singura apărătoare a drepturilor ro-
mânilor după 1774 a fost Biserica Or-
todoxă, cu toate că avea puteri limitate. 
Mitropolia Bucovino-Dalmatine a dus la 
întărirea elementului slav în biserica bu-
covineană şi slăbirea legăturilor cu credin-
cioşii din Transilvania. Institutul Teologic 
(1827 – 1875) din Cernăuţi şi Facultatea de 
Teologie din 1875 au jucat un rol important 
în cultura Bucovinei, dar şi în viaţa întregii 
ortodoxii. Subordonarea canonică şi admi-
nistrativă Mitropoliei Sârbeşti din Carloviţ 
– 1783 – a avut un efect negativ asupra cre-
dincioşilor ortodocşi români din Bucovina. 
În aceste condiţii limba slavonă a câştigat 
teren în cadrul bisericii bucovinene, dar mai 
mult, limba română a fost treptat înlocuită 
cu limbile germană şi polonă. A sosit tim-
pul să spunem că marele ierarh Silvestru 
Morariu a fost acela care a consolidat şco-

lile româneşti, dar a contribuit şi la redeş-
teptarea conştiinţei naţionale a românilor 
bucovineni. La îndemnul său s-au înfi inţat 
asociaţii studenţeşti, iar preoţii ofi ciau nu-
mai în limba română slujbele. Unii preoţi au 
clădit cu mijloace proprii biserici şi şcoli ro-
mâneşti şi s-au îngrijit de starea economică 
a populaţiei româneşti, au înfi inţat bănci şi 
cooperative de consum. Se poate spune că 
în Bucovina toate confesiunile s-au bucu-
rat de toată libertatea, inclusiv evreii, care 
aveau sinagogi în toată Bucovina, mai mult, 

la Vijnişa funcţiona un 
Institut Talmudic Jeşivat 
Bet Israel.

În 1936 Cernăuţiul 
avea două muzee: Muzeul 
Mitropolitan, iniţiat de 
mitropolitul Silvestru 
Morariu, care ilustra cul-
tura şi trecutul Bucovinei, 
şi Muzeul Bucovinei, cu 
specifi c bucovinean (7).

În Bucovina nu a 
existat o prăpastie în-
tre intelectuali, ţărani şi 
muncitori, ultimii s-au 
bucurat de stima şi res-
pectul intelectualilor. Au 
apărut cu timpul reviste 
speciale editate de inte-
lectuali destinate satului 
bucovinean. Ţăranilor 

bucovineni nu le lipsea dragostea de citit.
După 1850 şcolile ortodoxe din 

Bucovina trec sub conducerea Bisericii Or-
todoxe, dar cu toate acestea mulţi bucovi-
neni au fost nevoiţi să înveţe în Transilvania, 
cum au fost cazurile lui Zaharia Vorona, S. 
Fl. Marian, fi lologul Vasile M. Burlă şi pic-
torul Epaminonda Bucevschi.

Aşa se face că apar personalităţi ca 
Ion Gh. Sbiera (1836 – 1916), care a fost 
numit în 1875 profesor de limbă şi literatură 
română la Universitatea din Cernăuţi, unde 
a funcţionat până în anul 1906. Membru al 
Academiei Române, a publicat Codicele 
Voroneţean în anul 1885. A iniţiat o istorie 
culturală şi literară, din care au apărut două 
volume la Cernăuţi în 1904. Scriitorii bucovi-
neni au avut o înclinare spre literatura popu-
lară. Simion Florea Marian (1847 – 1907), 
bun cunoscător al folclorului românesc, a 
realizat o operă de cercetare încă neegala-
tă de mult timp, fi ind considerat de Haşdeu 
în 1881 singurul etnograf român. Ion I. 
Nistor, membru al Academiei Române, a 

(Continuare în pag. 3)
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Palatul Mitropolitan în vremea 
stăpânirii austriece

Monumentul Unirii

Cernăuţiul la începutul secolului XX

Stema Oraşului Cernăuţi, adoptată prin 
Decretul-ordin imperial din 18 iunie 1908, 

semnat de împăratul Franz Joseph 
(originalul păstrat la secţia Tezaur a

Muzeului de Istorie din Suceava) 
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Civilizaţia de azi reprezintă rodul unor 
acumulări de cunoştinţe în succesive şi lungi 
perioade istorice, rodul capacităţii formida-
bile a minţii umane de a descoperi, inventa 
şi transpune în concret aspiraţiile proiectate 
vizionar de creatori anonimi sau mari perso-
nalităţi din cele mai diverse domenii.

Din această perspectivă, mai reprezin-
tă azi instituţia muzeală tehnică o necesitate 
pentru cultura unui popor? Bineînţeles că răs-
punsul este afi rmativ şi în aceste circumstan-
ţe o nouă întrebare se impune: care sunt posi-
bilităţile pentru a înfi inţa, a păstra şi dezvolta 
o astfel de instituţie?

Muzeul este cea mai democratică insti-
tuţie ce activează în benefi ciul cultural al soci-
etăţii. Accesul, în baza unui bilet, al cărui preţ 
este simbolic, este permis fără niciun fel de 
discriminare faţă de vârstă, sex, religie, statut 
social, specializare sau handicapuri fi zice.

Cine vizitează un muzeu tehnic, pleacă 
întotdeauna mai bogat sufl eteşte, dar şi mai 
bine informat. Or a fi  informat înseamnă a 
fi  puternic şi a înţelege că actualul grad de 
civilizaţie în lume se datorează în primul 
rând unor inventatori, printre care se afl ă şi 

numeroşi români. Tocmai de 
aceea a investi în cultură în-
seamnă a investi în propriul 
nostru viitor. În toată lumea, 
majoritatea fi rmelor de pres-
tigiu au muzee încorporate, 
acestea reprezentând zestrea 
tradiţională şi garanţia pen-
tru succesul fi rmei.

Pentru a fi  mai bine 
înţeles, voi face următoarea 
remarcă: dacă întâlnim o per-
soană care are calităţi fi zice 
excepţionale dar amnezică, 
nu putem decât să o compăti-

mim sau s-o ignorăm. Ca popor, fără memoria 
noastră tehnică nu putem fi  decât compătimiţi 
sau eventual ignoraţi. Pentru a nu fi  percepuţi 
drept un popor care îşi neglijează memoria, 
este necesar să avem inteligenţa şi interesul 
public să promovăm cultura tehnică.

Încă un argument pentru a manifesta inte-
res pentru cultura tehnică este legat de fenome-
nul de globalizare ce se manifestă azi pe plan 
mondial. Fenomenul de globalizare se va impu-
ne din ce în ce mai pregnant indiferent de reac-
ţiile stârnite, datorită pe de o parte progresului 
tehnic din comunicaţii (televiziune, Internet) şi 
datorită pericolului comun ce poate afecta în-
treaga omenire în cazul unui dezastru nuclear 
sau al poluărilor de tot felul. În perspectiva glo-
balizării, singura cale de a ne păstra identitatea 
naţională este doar prin cultură şi educaţie.

Sunt momente în viaţă când sufl etul 
nostru este răvăşit. Mai ales atunci vrem să 
ştim cine suntem, ce este naţional şi universal 
în devenirea noastră, cum s-au descurcat alţii 
în situaţii similare.

Abia în momentele de restrişte simţim ne-
voia unor repere morale, unor exemple de viaţă 
pilduitoare care să ne călăuzească o vreme.

Ce poate fi  mai înălţător decât sentimen-
tele de solidaritate şi generozitate ale conaţio-
nalilor lui Traian Vuia care au strâns fondurile 
necesare înfăptuirii proiectului aeroplanului – 
în fapt a avionului – şi trăirea triumfului când 
acesta s-a ridicat de la sol în 18 martie 1906 la 
Montesson lângă Paris? Noi, cei de azi, trebuie 
să afi rmăm în orice împrejurare cu tărie şi fără 
niciun dubiu că inventatorul avionului este Tra-
ian Vuia (afi rmaţie făcută de Henri Coandă).

Cum am putea rămâne insensibili la efor-
turile constante, timp de o viaţă, ale lui Dimitrie 
Leonida în promovarea progresului tehnic, 
concretizat mai ales în electrifi carea oraşului 
Bucureşti şi a ţării? Şi cum să nu ne uimim faţă 
de ceea ce a reprezentat efortul uriaş al aces-
tuia, care singur întocmea şi promova o lege a 
energiei la începutul secolului al XX-lea!

Traian Vuia spunea: „Ce importanţă 
are cine a făcut un lucru, important e că el 
EXISTĂ“.

Noi adăugăm, este important să-i cu-
noaştem pe aceşti OAMENI pentru echilibrul 
nostru, pentru încrederea în ceea ce poate fi  sau 
deveni ROMÂNIA promovând cultura tehnică.

Şi aceasta înseamnă un înalt grad de 
responsabilitate, înseamnă în primul rând o 
datorie de conştiinţă.

Rezultatele de excepţie se obţin prin 
muncă asiduă şi sacrifi ciu. Ideea sacrifi ciului 
străbate toată istoria noastră naţională. Iată 
cum îşi asumă Aurel Vlaicu propriul destin: 
„Ca să zboare, omul trebuie să cunoască regi-
uni ce nu-i sunt destinate, cu mijloace ce nu-i 
aparţin. De la furtul lui Prometeu, omul n-a 
îndrăznit încă o aventură atât de primejdioa-
să. Şi se pare, ca şi Prometeu, omul modern 
va ispăşi prin eterne picături de sânge această 
nouă taină furată dumnezeirii“.

Refl exia trecutului se regăseşte ca o 
componentă indispensabilă în toate proiec-

ţiile viitorului, iar viitorul oricărei naţiuni 
îl reprezintă tinerii. Inteligenţa, intuiţia, ge-
niul uman în ultimă instanţă sunt în continuă 
devenire. Tinerilor ce se afi rmă trebuie să li 
se acorde un credit nelimitat de speranţă şi 
încredere, atât de necesare personalităţilor te-
merare de anvergură, efortul lor având drept 
scop accelerarea progresului. Iată ce spunea 
Henri Coandă despre acest lucru: „... Cei ce 
ştiu să viseze, cei ce-şi utilizează creierul din 
plin, trebuie stimulaţi şi încurajaţi pe toate 
căile. Oamenii ingenioşi sunt un capital pen-
tru orice naţiune şi spiritul de inventivitate 
trebuie încurajat încă din copilărie“.

Pentru Nicolae G. Caranfi l, personali-
tate proeminentă a intelectualităţii României 
în perioada interbelică, director pe atunci al 
Societăţii de Gaz şi Electricitate, devenită 
azi S.C. Electrica S.A., „viaţa este frumoasă 
când lupţi pentru o idee“. În acest sens, încu-
nunarea activităţii de profesor şi cercetător în 
istoria ştiinţei şi tehnicii a fost pentru Dimitrie 
Leonida realizarea şi dezvoltarea Muzeului 
Tehnic, pe care îl numea „o şcoală a şcolilor“.

Noi, cei de acum şi de aici, trebuie 
să concretizăm că Muzeul Tehnic Naţional 
Dimitrie Leonida poate fi  nu numai „o şcoală 
a şcolilor“, ci şi o navă a cunoaşterii care să 
răspândească în lume ceea ce ne este specifi c, 
creativitatea. Acest deziderat se poate realiza 
printr-un site interactiv pe Internet, care va 
contribui la o mai bună cunoaştere a contribu-
ţiilor româneşti la progresul tehnic mondial. 

Textul a fost prezentat la Simpozionul 
„Tehnologie şi cunoaştere“ organizat de 
Universitatea Titu Maiorescu şi Muzeul Tehnic 
Naţional Dimitrie Leonida în 15 decembrie 
2008, la sediul Muzeului Tehnic.

Nicolae Aurelian Diaconescu

(Urmare din pag. 2
fost profesor de istorie la Universitatea din 
Cernăuţi, având o preocupare îndreptată spre 
istoria Moldovei şi a relaţiilor ei cu vecinii. 
Ilie E. Torouţiu, membru al Academiei 
Române, editează Convorbirile literare la 
Bucureşti, dar trebuie menţionată colecţia 
de scrisori care face obiectul celei mai va-
loroase lucrări de studii literare, intitulată 
Studii şi documente literare, în 13 volume. 
Dimitrie Onciul (1856 – 1923) face studiile 
la Cernăuţi, unde audiază cursurile de limba 
română ale prof. Ion. Sbiera şi este conside-
rat pe bună dreptate ca părintele istoriografi -
ei româneşti, devenită ştiinţă pe baza meto-
dei critice; va fi  primit în Academia Română 

în anul 1905 şi va fi  preşedintele acesteia în 
perioada 1920 – 1923 (8).

Un rol important în instruirea tinere-
tului bucovinean l-au avut bibliotecile din 

Cernăuţi. Prima bibliotecă publică a fost 
deschisă la 29 septembrie 1852, fi ind consti-
tuită din donaţiile românilor, şi care în 1875 
devine Biblioteca Universităţii din Cernăuţi. 
La iniţiativa lui I. G. Sbiera şi cu aprobarea 
lui Aron Pumnul a luat fi inţă Biblioteca 
elevilor români din Cernăuţi, care va tre-
ce în 1871 sub patronajul Societăţii pentru 
Cultură (9).

Tot la Cernăuţi, în 1869 va avea loc 
primul concert al elevilor de la Liceul Ro-
mânesc şi în acelaşi an au fost jucate piesele 
lui Vasile Alecsandri şi V. A. Urechia de că-
tre actorii trupei Mihail Pascaly. În 1898 a 
avut loc la Cernăuţi premiera bucovineană a 
operetei Crai nou.

La Teatrul Naţional 
din Cernăuţi, înfi inţat 
în anul 1925, au activat 
personalităţi ale vieţii 
teatrale de primă mă-
rime, precum: Victor 
Ion Popa, Mişu Fotino, 
Jules Cazaban, Nicolae 
Sireteanu, Grigore 
Vasiliu Birlic etc. 
Scenografi a şi decorurile 
au fost semnate de fasci-
nantul pictor Gheorghe 
Löwendal (10).

În 1937 Petru Luţa 
organizează cea mai 
mare retrospectivă a 
pictorului Epaminonda 

Bucevschi, participant al serbărilor de la 
Putna din 1971 şi care are meritul de a fi  
realizat primul portret în mărime naturală 
al lui Ştefan cel Mare fără barbă şi care 

se găseşte în custodia Muzeului de Istorie 
din Roman.

Ca participant al aniversării a 600 
de ani de atestare a oraşului Cernăuţi, pot 
spune că am fost impresionat de restaura-
rea unor clădiri şi străzi principale care au 
oferit cadrul sărbătoresc acestui eveniment 
multicultural. Trebuie să amintim şi contri-
buţia Institutului Cultural Român, care 
a facilitat apariţia unui Album omagial 
închinat Cernăuţiului la 600 de ani de 
atestare. Meritul de a fi  iniţiat şi îngrijit 
acest album aparţine doamnei Alexandrina 
Cernov, membră de onoare a Academiei 
Române, şi prof. dr. Ilie Luceac, ambii din 
Cernăuţi. Tot cu acest prilej a fost emisă şi 
o medalie care are pe o faţă stema Moldovei 

cu indicarea celor 600 de ani de atestare a 
Cernăuţiului, iar pe revers imaginea lui 

Alexandru cel Bun, Domnul 
Moldovei (1400- 1432). 

Bucovina rămâne în con-
ştiinţa noastră în veci un pă-
mânt românesc, leagăn al pri-
milor domnitori ai Moldovei.

Radu Moţoc 
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Sală din Muzeul Tehnic Naţional 
Prof. ing. Dimitrie Leonida

Oraşul CERNĂUŢI la 600 de ani

DINSPRE TRECUT SPRE VIITOR

Teatrul Naţional 
din Cernăuţi, astăzi
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SECŢIUNE ÎN TT

(Urmare din pag. 1)
O realizare importantă a fost includerea expoziţiei de 

către Comisia Europeană în calendarul ofi cial al Anului 
European al Dialogului Intercultural – AEDI 2008 şi al 
Anului European al Creativităţii şi Inovării – 2009. 

– Care sunt principalii organizatori?
– Deşi la prima vedere poate părea simplă organizarea 

unei astfel de expoziţii, nu este deloc aşa. Aducerea în ţară a 
expoziţiei nu ar fi  fost posibilă fără implicarea atât a mediului 
privat, cât şi a fi nanţatorilor publici. De aceea, aş spune că toţi 
partenerii au avut un rol foarte important, unii chiar un rol 
cheie în organizare.

Lista tuturor părţilor implicate se prezintă astfel: 
Organizatori: Asociaţia Future Networks,Uniunea 

Naţională a Studenţilor din România
Sub patronajul: Primăriei Municipiului Bucureşti
Co-organizatori: Teatrul Naţional de Operetă Ion 

Dacian, Autoritatea Naţională pentru Tineret, ARCUB
Parteneri ofi ciali: Allianz Ţiriac, Raiffeisen Bank
Partener: Bosch
Sponsori: Granini, Green Pixels
Cu spijinul: Ministerului Culturii şi Cultelor, Comisiei 

Europene
Parteneri media: Europa FM, TVR 2, Ring, 24 FUN, 

Hotnews, Sanoma Hearst, (NatGeo.ro şi NewsReprt.ro), Terra 
Magazin, Comunicate de presa.ro, Port.ro, Cotidianul

– În ce viziune (tematică) au fost selectate exponatele?
– Exponatele au fost împărţite în patru categorii: maşi-

nării civile, maşinării de zbor, maşinării de apă/hidraulice şi 
maşinării de război. Au fost aduse cele mai importante 50 de 
exponate din cele 60 existente, datorită spaţiului limitat de ex-
punere. 

– De unde şi cum au fost ele obţinute?
– Exponatele aparţin Muzeului Leonardo da Vinci din 

Florenţa, fi ind realizate de către artizanii muzeului în urmă cu 
două decenii. Acestea sunt realizate în mai multe exemplare, 
unele fi ind expuse pemanent în cadrul muzeului, iar altele sunt 
itinerate în cadrul unor expoziţii organizate pe toate continen-
tele.

– Există unele exponate de excepţie, eventual în pri-
mă vizionare, realizări tehnico-ştiinţifi ce deosebite?

– Toate exponatele reprezintă realizări tehnico-ştiinţi-
fi ce de excepţie, mai ales dacă ne gândim că au fost inven-
tate acum 500 de ani. Majoritatea sistemelor şi maşinăriilor 
gândite de Da Vinci reprezină baza de pornire pentru tehnica 
existentă astăzi, unele suferind doar mici modifi cări care ţin 
în special de materialele din care sunt construite (de exemplu, 
rumentul, bicicleta etc.). 

– Dacă vreţi să comentaţi pe scurt desfăşurarea ex-
poziţiei, ecouri-rezultate, legătura cu Teatrul de Operetă.

– Din momentul demarării organizării expoziţiei, a urmat 
o lungă căutare a unui spaţiu adecvat. Dar din păcate nicio 
instituţie nu a fost dispusă „să-şi blocheze spaţiul“ pentru o 
perioadă atât de lungă. 

Teatrul Naţional de Operetă Ion Dacian a fost singurul 
dispus să ne găzduiască şi să ne sprijine în organizarea proiec-
tului. Directorul teatrului a fost foarte deschis la propunerea 
noastră, iar noi am fost încântaţi de poziţionarea centrală a 
spaţiului şi de felul în care arăta foaierul în care urma să ex-
punem. De aceea, deşi este o locaţie atipică organizării unei 
expoziţii tehnice, a fost foarte apreciată de vizitatori. 

37 336 de vizitatori au călcat pragul expoziţiei în perioa-
da 1 octombrie 2008 – 31 ianuarie 2009, dintre aceştia, circa 
25% copii, elevi, studenţi, circa 30% tineri (până în 35 ani), 
circa 45% adulţi. 

Datorită succesului pe care l-a avut expoziţia, la cererea 
publicului ea a fost prelungită până pe 10 februarie 2009. 

Refl ectorul (fi g. 1)
(Cod. Atlantico)
O cutie simplă prevăzută cu o lentilă mare pe una din la-

turi, iar în interior o lumânare: acesta e modul lui Leonardo de 
a realiza o lumină intensă. Principiul este cel al refl ectorului şi 
se presupune că ideea este legată de scenografi e.

Angrenajul de transmitere a mişcării (fi g. 2)
(Ms. H,f.86v.)
Acest angrenaj pentru transmiterea mişcării apare frec-

vent în mecanismele concepute de Leonardo, care acordă o 
atenţie deosebită uzurii şi randamentului pieselor sale.

În general, angrenajul foloseşte la transferul mişcării ro-
tative dintr-un plan într-altul.

Maşina cu autopropulsare (Automobilul) (fi g. 3)
(Cod. Atlantico)
Maşina cu autopropulsare este una dintre cele mai iubite 

desene tehnice ale lui Leonardo, în special pentru că este vă-
zută ca o anticipaţie a automobilului modern.

Roţile posterioare sunt dotate cu un diferenţial şi au po-
sibilitatea de a se mişca independent de roţile anterioare. O 
a patra roată este legată de un fel de volan cu ajutorul căruia 
poate fi  direcţionată maşina.

Bicicleta (fi g. 4)
(Codice Atlantico)
Acesta este unul din 

multele mistere care în-
văluie viaţa şi creaţia lui 
Leonardo.

În timpul lucrărilor 
de restaurare a codului 
Atlantico s-au descope-
rit două pagini lipite pe 
care era ilustrată bicicleta. 
Trăsăturile desenului, lip-
sa particularităţilor, sem-
nătura elevului Sallai ne 
duc cu gândul la posibili-
tatea ca acest desen să nu-i aparţină lui Leonadro, ci elevului 
său care probabil a văzut un model al bicicletei în atelierul 
maestrului.

Fierăstrăul hidraulic (fi g. 5)
(Cod. Atlantico f. 1078 a.)
Curentul apei mobilizează roata 

care acţionează fi erăstrăul vertical şi 
avansarea căruciorului spre trunchi. 
Acest tip de fi erăstrău se mai foloseş-
te încă în unele regiuni alpine.

Lanţurile
(Cod. Madrid)
Sunt multe şi diverse lanţuri fl e-

xibile pe care Leonardo le-a proiec-
tat pentru transmiterea motricităţii. 
Formele şi greutatea lor ne pot face să 
credem că au fost 
proiectate pentru 
mecanismele oro-
logiilor.

A p l i c a ţ i a 
cea mai cunos-
cută, însă, apare 
într-unul din pro-
iectele faimoase 
ale lui Leonardo: 
bicicleta.

Orologiul 
de noapte (fi g. 6)
(Cod. Atlantico 
f.394v.)
Cu acest model de 

orologiu de o simplitate 
incredibilă, Leonardo re-
zolvă problema stabilirii 
orei în plină noapte prin 
poziţionarea strategică a 
unei lumânări aprinse ală-

turi de o şipcă gradată 
cu orele însemnate.

Datorită simpli-
tăţii sale, se presupune 
că era utilizat chiar de 
Leonardo, care la lăsa-
rea serii îşi prelungea 
astfel orele dedicate cer-
cetării.

În afară de aceasta, 
orologiul era optim pen-
tru schimbul nocturn al 
gărzilor.

Expoziţia Leona
Invenţiile u

Fig. 1

Fig. 2

Fig. 3

Fig. 4

Statuia lui Leonardo da Vinci 
de pe peretele exterior 

al Palatului Ufi zzi din Florenţa 
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TIMP ŞI SPAŢIU
Demonstrarea imposibilităţii 
unui perpetuum mobile
(Cod. Madrid 
I, f.145r.)
Leonardo de-

monstrează prin 
comentarii şi de-
sene imposibili-
tatea creării unui 
perpetuum mobi-
le, obiectul multor 
controverse şi dis-
cuţii. Instrumentul 
demonstrativ este 
realizat din beţe care 

au greutăţi ataşate la unul dintre capete, iar 
experienţa îi demonstrează lui Leonardo că 
«...orice greutate ar fi  aplicată pe roată aceea 
va fi  cauza motricităţii acestei roţi şi fără dubiu centrul unei 

astfel de greutăţi se va opri sub centrul polului 
său şi niciun instrument pe care geniul uman 
îl poate fabrica şi care se învârte în 
jurul axului său nu va putea evita 
acest efect.» De aici polemica zefl e-
mitoare: «O, speculatori ai perpetu-
um mobile, ce multe şi diverse genii 
aţi creat printr-o asemenea cerceta-
re. Vă puteţi asocia cu căutătorii de 
aur (magii alchimişti).»

Poliedrul
(Cod. Atlantico f.709r.)
Leonardo, fascinat de geome-

trie, desenează 
un model de 
a x o n o m e t r i e 
format din trei 
pătrate care se 
in te r sec tează 
într-un mod per-
fect simetric.

Roata 
motrice

( C o d i c e 
Madrid I f.114r.)

Scopul acestui dis-
pozitiv este de a anula 
punctele de inerţie şi prin 
realizarea unei mişcări 
continue, să diminueze 
efortul.

Ridicătorul 
de coloane
(Codice Atlantico 
f.49v. -a.)
Câteva din maşină-

riile care apar în manus-
crise nu sunt fructul in-
genuităţii lui Leonardo, ci 
proiecte revăzute şi îmbu-
nătăţite. Pe baza sisteme-
lor desenate de Francesco 
di Giorgio Martini şi 
de către alţi ingineri, 
Leonardo a perfecţionat 
maşina de ridicat coloane. 
Mecanismul se bazează 

pe mişcarea uneia dintre manivelele care pun în mişcare un 
cărucior pe care era pusă coloana şi un şurub care ridica ex-

tremitatea opusă 
a coloanei.

Robotul 
(fi g. 7)
( C o d . 

Atlantico f. 579 r.)
L e o n a r d o 

este recunoscut ca 
un părinte 
al automa-
tizării. A 
realizat în 
special în 
domeniul 

scenografi ei teatrale fi guri automatizate, mai ales de 
animale (cai, lei, dragoni etc.). Între desenele sale s-a 
descoperit schema unui mecanism de robot cu armură 
medievală care nu era destinat teatrului, ci mai degrabă 
folosit în cadrul unor recepţii, unde diverşi roboţi alini-
aţi în formaţie, la o comandă specială îşi înălţau braţele 
pentru a-l saluta pe suveran.

Rulmentul (fi g. 8)
(Codice Madrid I, f.20v.)
Utilizarea acestui principiu în zilele noastre este 

foarte răspândită. O serie de sfere interpuse între două 
suprafeţe în miş-
care evită freca-
rea/uzura celor 
două suprafeţe. 
Şi în acest caz 
Leonardo a per-
fecţionat proiectul 
creând o pistă de 
mişcare în formă de inel 
care să permită sferelor 
să se mişte fără să vină în 
contact una cu cealaltă.

Schimbătorul 
de viteze (fi g. 9)
(Cod. 

Atlantico)
În de-

senul de mai 
sus se obser-
vă două mo-
soare (unul 
conic, celă-
lalt cilindric) 
care trans-
mit mişcarea 

roţilor dinţate cu diametre diferite. Fiecare are o 
viteză proprie corespunzătoare timpului necesar 
completării unei rotaţii întregi. Sistemul este, în 
principiu, identic cu schimbătorul de viteze mo-
dern al automobilelor. Acum 500 de ani acest 
principiu putea fi  utilizat în mecanismul morilor.

Burghiul hidraulic (fi g. 10)
(Cod. Madrid I f.25 v.)
Cu acest burghiu acţionat de o roată hidrau-

lică orizontală, Leonardo indica un mod de prelu-
crare a trunchiurilor de copac în vederea realizării 
de tuburi. De asemenea, se foloseşte de „fermoare“ 
speciale pentru a fi xa între ele diversele module.

Şurubul lui Archimede
(Cod. Atlantico f. 263r.-a.)
Numele acestui mecanism ne dă deja de 

înţeles că era folosit încă din timpurile Greciei 
Antice. În vremea Renaşterii era frecvent utili-
zat. Leonardo a desenat multe dispozitive de felul 
acesta, încercând şi reuşind să le îmbunătăţească.

Şurubul permite ridicarea apei printr-un tub înfăşurat în 
jurul unui cilindru rotit cu ajutorul unei manivele.

(Continuare în numărul viitor)

(Foto: Ion Marin)

nardo da Vinci – 
unui geniu

Fig. 5

Fig. 6

Fig. 7

Fig. 8

Fig. 10

Fig. 9
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S-a născut la 4 septembrie 1943 în 
Jimbolia într-o familie de 
intelectuali, urmând şcoala 
primară, generală şi liceul 
în Timişoara.

După o copilărie mar-
cată de difi cultăţi ale fami-
liei determinate de depor-
tarea tatălui, a fost crescut 
de bunici, într-o atmosferă 
de demnitate şi respect.

A terminat Facultatea 
de Construcţii în anul 
1969, specializarea construcţii civile şi in-

dustriale, urmând o carieră universitară în-
cununată de succes.

A predat mai multe discipline, 
dintre care Beton armat, Construcţii 
civile, Organizarea lucrărilor de 
construcţii, fi ind în fi nal titularul dis-
ciplinei de Tehnologia lucrărilor de 
construcţii.

S-a perfecţionat în permanenţă, 
benefi ciind de bursă D.A.A.D. în 1975 
şi stagii de specializare în 1996, 1998, 
2002 şi 2004 în Republica Federală 
Germania, susţinând apoi doctoratul, 

iar ca specialist, fi ind atestat ca expert tehnic, 

auditor energetic, diriginte de şantier, respon-
sabil cu urmărirea comportării în exploatare a 
construcţiilor, şef Laborator de Încercări în 
Construcţii.

Alături de cariera universitară încu-
nunată de peste 50 de articole, 7 tratate şi 
îndrumătoare, a profesat ca expert tehnic, 
elaborând peste 65 de expertize.

Bun organizator, a fost sufl etul a nume-
roase reuniuni colegiale şi profesionale, un pri-
eten devotat şi oricând dispus să ajute pe alţii, 
dezinteresat şi dedicat promisiunilor făcute.

A fost respectat şi iubit de colegi şi stu-
denţi, apreciat de colaboratori pentru com-

petenţa sa, stimat şi iubit de familie, copii şi 
nepoţi, pentru care şi-a dedicat toată viaţa.

A fost membru AGIR, în Filiala Timiş.
În ultimii ani a suferit de o boală grea, 

pe care a înfruntat-o cu curaj şi demnitate, 
fără să-şi diminueze forţa şi capacitatea de 
muncă, rămânând dedicat familiei, prieteni-
lor, colegilor şi studenţilor. Boala nemiloasă 
l-a răpus după o scurtă suferinţă.

Iubit prieten, stimat coleg, vei rămâne 
pentru noi un exemplu de demnitate şi dă-
ruire.

Să-ţi fi e iertate păcatele şi ţărâna să-ţi 
fi e uşoară!

A intrat în tradiţie ca în fi ecare iarnă, 
Corul de cameră Concertino al AGIR, din 
îndemnul dirijorului Traian Buhlea, să-şi 
dea întâlnire, în sala de spectacole din B-dul 
Dacia nr. 26, Bucureşti, cu discipolii muzei 
Eutherpe, cea a desfătărilor alese şi a mu-
zicii, tineri şi maturi, elevi, studenţi şi pro-
fesori, spre a susţine un spectacol dedicat 
sărbătoririi naşterii lui Iisus în ieslea de la 
Bethleem, spre a concretiza noi intenţii, ce 
vor fi  puse în pagină în anul viitor.

Inspirat de acest sfânt eveniment, com-
pozitorul francez Adolphe Adam a creat im-
nul Noël:

„Veniţi, creştini, solemna oră sună,
Când Dumnezeu coboară pe pământ
Pentru a îndrepta greşeala cea străbună
Şi-a împăca pe al său TATĂ SFÂNT!“
Sunt versurile cu care Corul de came-

ră Concertino a început această sărbătoare 
devenită sfântă pentru creştinii de pe întreg 
globul pământesc.

Această ediţie iniţiată de membrii for-
maţiei Concertino a fost realizată cu spriji-
nul domnului doctor inginer Mihai Mihăiţă, 
preşedintele AGIR.

Ambianţa scenografi că a sălii de spec-
tacole a aparţinut Valentinei Petre şi colegei 
sale Ana-Maria Marinică, ambele absolven-
te al Facultăţii de Teologie Ortodoxă – sec-

ţia Pictură bisericească. Pe fundal au stră-
lucit trei reuşite reproduceri ale icoanelor 
renascentiste, Madona cu Pruncul, luminate 
feeric de globurile din pomul de Crăciun.

Pe pereţii laterali ai sălii au fost mon-
tate expoziţiile de icoane creaţii ale celor 
două membre ale ansamblului Concertino. 
La această prestaţie au 
colaborat personalităţi 
ale vieţii cultural-artisti-
ce din Capitală: Eugenia 
Ilinca, prim-solistă a 
Teatrului de Operetă Ion 
Dacian, profesor uni-
versitar Inna Oncescu 
– pianistă, şi un grup de 
studenţi, dintre cei mai 
buni, de la Academia 
Naţională de Muzică, 
din clasele de canto ale 
profesorilor universi-
tari Georgeta Stoleriu, 
Claudia Codreanu şi 
Ionel Voineag.

Ca de fi ecare dată, soliştii studenţi şi-au 
demonstrat competenţa însuşită de la profe-
sorii lor. La realizarea spectacolului au mai 
participat formaţiile de violonişti elevi de la 
Şcoala de Muzică nr. 1, conduse de profe-
soarele Doina Dobrescu şi Luminiţa Mirică.

După Noël, imnul de deschidere a con-
certului, a urmat „Colinde, colinde“, poe-
zie a poetului Mihai Eminescu recitată de 
Eugenia Ilinca.

Suita de colinde româneşti cu care a 
continuat programul a fost încredinţată co-
rului Concertino, dirijat de profesorul Traian 

Buhlea şi acompaniat la pian de prof. univ. 
Inna Oncescu: Sus la poarta raiului, de I. D. 
Chirescu, având ca solistă pe Eugenia Ilinca, 
însoţită de corul feminin, O ce veste minu-
nată, de D. Kiriac, Astăzi s-a născut Hristos, 
de Timotei Popovici, Nouă azi ne-a răsărit, 

de D. Kiriac, Bună dimineaţa la Moş Ajun, 
de I. D. Chirescu, Sus boieri nu mai dormiţi, 
de Alex. Podoleanu, Trei păstori, de Timotei 
Popovici, interpretat de corul bărbătesc.

De un deosebit succes s-a bucurat re-
priza orchestrală de copii dirijată de profe-
soara Doina Dobrescu şi grupul de colindă-

tori al profesoarei Luminiţa Mirică.
Doina Dobrescu a oferit publi-

cului afl at în sală o agreabilă surpri-
ză: Gioni Anca, elev în clasa a doua, 
purtând într-o mână vioara şi în cea-
laltă o sorcovă, a rostit vestita urare 
Sorcova, vesela....

Apariţia lui Moş Crăciun a 
stârnit ropote de aplauze şi fi reşti 
manifestaţii de bucurie. El a împărţit 
daruri tuturor copiilor participanţi la 
realizarea acestei manifestări.

La fi nalul spectacolului, 
Eugenia Ilinca, prezentatoarea aces-
tei întâlniri, a urat tuturor sănătate 
şi viaţă lungă, oferind în aplauzele 
asistenţei cadouri şi fl ori. Spectatori 

şi artişti au încheiat aceste minunate mo-
mente intonând tradiţionala urare 

„La mulţi ani cu sănătate...“

Prof. Traian Buhlea

Sărbătoare de iarnă la AGIR – Spectacol de muzică şi poezie
COMEMORĂRI  COMEMORĂRI  •    MANIFESTĂRI  OMAGIALE    MANIFESTĂRI  OMAGIALE            

A încetat din viaţă prof. dr. ing. Toma Alexandru Romulus

Editura IGI Global International 
(IGI) din Hershey, Pennsylvania, SUA 
(http://www.igi-global.com), specializată 
în domeniul tehnologiei informaţiei, 
a publicat în anul 2008 şi două lucrări 
cu caracter enciclopedic: Enciclopedia 
Ştiinţei şi Tehnologiei Informaţiei (peste 
750 de capitole scrise de cca 1200 de 
autori, totalizând peste 4000 de pagini 
în 8 volume, editor prof. univ. Mehdi 
Khosrow-Pour, SUA) şi Guvernare 
Electronică: Concepte, Metodologii, 
Instrumente, Aplicaţii (peste 350 de 
contribuţii din partea a cca 500 de autori, 
în 6 volume, editor prof. univ. Ari-Veiko 
Antiroikko din Finlanda).

Dr. ing. Nicolae Costake, membru 
al AGIR şi al IEEE-Computer Society, 
a contribuit la Enciclopedia Ştiinţei şi 
Tehnologiei Informaţiei prin capitolul De 

la guvernanţa electronică la managemen-
tul societal informatizat. În acest capitol 
se susţine, între altele, necesitatea lărgirii 
conceptului de management, managemen-
tul întreprinderii trebuind completat de 
managementul societal, care poate asigura 
mediul favorabil întreprinderii în vederea 
dezvoltării economico-sociale. Există însă 
condiţiile asigurării unei structuri raţionale 
a subsistemului managementului socie-
tal şi a unei infrastructuri informaţionale 
cu caracter funcţional practic invariant. 
De asemenea, a contribuit la Guvernare 
electronică prin capitolele Cerinţe gene-
rale pentru guvernarea electronică şi De 
la guvernarea electronică la guvernanţa 
electronică. În ele, între altele, se propun 
precizările celor două noţiuni, care sunt 
utilizate de multe ori în accepţiuni diferite 
precum şi cu diverse alte denumiri.

CONTRIBUŢII ROMÂNEŞTI LA 
PUBLICAŢII ENCICLOPEDICE 
AMERICANE DIN DOMENIUL 

SOCIETĂŢII INFORMAŢIONALE 
ÎN ANUL 2008 

Echipa de robotică din Universitatea 
Politehnica din Bucureşti, sub coordonarea 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, 
organizează la Constanţa în perioada 28 
– 31 mai 2009 Conferinţa internaţională 
Optimizarea roboţilor şi a manipulatoare-
lor, OPTIROB 2009, cu următoarea topică:

– modelarea, simula-
rea şi proiectarea asistată;

– sinteza optimală;
– optimizarea compor-

tării dinamice şi a vibraţii-
lor;

– optimizarea servoac-
ţionărilor;

– sisteme mecatronice;
– optimizarea controa-

lelor şi a limbajelor de pro-
gramare;

– noi metode în siste-
mele educaţionale robotizate;

– optimizarea maşini-
lor şi a sistemelor de fabri-
caţie.

Informaţii suplimentare la 
prof. univ. dr. ing. Adrian Olaru,
şef Laborator de cercetare a comportă-
rii dinamice a roboţilor industriali,
CHAIRMAN OPTIROB 2009,
e-mail <aolaru_51@yahoo.com

Conferinţa Internaţională 
OPTIROB 2009
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(Urmare din pag. 1)
acestor politici publice – inspirată de utopii 
energetice sau de iluzia atingerii unei auto-
sufi cienţe energetice – nu este decât diminu-
area semnifi cativă a veniturilor reale ale ma-
jorităţii locuitorilor planetei şi chiar împin-
gerea sub pragul sărăciei a câtorva sute de 
milioane de oameni din ţările subdezvoltate 
ale lumii, la care se adaugă efectul politicilor 
infl aţioniste ale băncilor centrale.

Am fost şi suntem în faţa unei conju-
raţii a birocraţilor. Confruntate cu realităţile 
descrise mai sus, guvernele, organizaţiile 
internaţionale şi ONG-urile sunt, în sfârşit, 
forţate să admită consecinţele dezastruoase 

ale politicilor – aparent pline de bune intenţii 
şi îmbrăţişate cu entuziasm şi fără rezerve – 
care au generat criza de alimente din prezent.

Astfel, deşi ofi cialii Băncii 
Mondiale ştiu încă din luna apri-
lie 2008 că biocombustibilii sunt 
responsabili pentru minimum 
75% din creşterea preţurilor la 
alimente, Robert Zoellik, direc-
torul organizaţiei fi nanciare inter-
naţionale, nu a menţionat rezul-
tatele raportului semnat de Don 
Mitchell decât după ce informaţia 
a apărut în presă, provocând un 
mare scandal.

Şi Agenţia Britanică pentru Com-
bustibili Regenerabili a admis, în Raportul 
Gallagher – publicat la începutul lunii iulie 

2008 – că biocombustibilii contribuie la creş-
terea preţurilor alimentelor prin dislocarea 
producţiei agricole din industria alimentară, 
însă consideră că pot fi  identifi cate noi tere-
nuri agricole care să furnizeze o producţie 
suplimentară pentru industria bioenergetică.

De asemenea, Oxfom – o coaliţie inter-
naţională de ONG-uri al cărei obiectiv este 
combaterea sărăciei – a publicat, la începu-
tul lunii iunie 2008, un raport în care se arăta 
că nu doar biocombustibilii sunt responsa-
bili într-o proporţie semnifi cativă (cifra ci-
tată în raport fi ind de 30%) pentru creşterea 
preţurilor la nivel mondial, dar defrişările

(Continuare în pag. 8)

Cartea Termotehnica în construcţii a 
domnului profesor dr. ing. Dan Constan-
tinescu întregeşte un domeniu de aplicaţie 
modernă a Transferului de căldură şi masă, 
legat de problematica 
Fizicii construcţiilor şi 
Energetica construcţiilor.

Lucrarea prezintă 
o monografi e bazată 
aproape în totalitate pe 
cercetările ştiinţifi ce ale 
autorului, efectuate în de-
curs de 39 de ani în cadrul 
secţiei de Instalaţii şi Uti-
lizare Efi cientă a Energiei 
în Construcţii din cadrul 
INCERC – Bucureşti.

Este cunoscut faptul 
că, în ultimii ani, s-a dez-
voltat o literatură ştiinţifi că 
şi tehnică bogată, privind 
structura şi optimizarea 
energetică a clădirilor per-
formante şi a instalaţiilor 
aferente.

La noi în ţară abordarea acestei pro-
blematici se bazează aproape exclusiv pe 
ipoteza regimului termic staţionar pentru 
procesele de transfer de căldură şi masă 
caracteristice elementelor de construcţii, 
clădirii în ansamblul ei sau instalaţiilor 
aferente (de încălzire, ventilare, clima-
tizare, condiţionare). Lucrarea ne oferă o 
nouă abordare bazată pe modela rea proce-
selor termice în regim nestaţionar, dar uti-
lizând formalismul matematic al regimu lui 
staţionar, alături de principiile termocineti-
cii impulsionale, prin introducerea unui 
parametru termodinamic intensiv, original, 
denumit „temperatura exterioară virtuală”.

Pentru inginerul constructor sau de 
instalaţii, soluţionarea problemelor ridi-
cate de proiectarea sistemelor optimizate 
energetic, se face mai mult empiric, pe baza 
unor date experimentale prelucrate statistic 
sau a normativelor în vigoare.

Rezolvarea corectă a multitudinii de 
probleme termotehnice, legate de realizarea 
unor clădiri performante sau inteligente ener-
getic, nu se poate face fără un suport teo-

retic, fundamental, care să permită alegerea 
şi reunirea elementelor fi zice şi matematice 
necesare modelării sau simulării numerice 
a proceselor de transfer de căldură şi masă, 

specifi ce elemente-
lor de construcţii.

Autorul, unul 
din specialiştii 
de marcă în Ter-
motehnica aplicată 
în construcţii, 
pro pune un alt 
mod de gândire 
inginerească a pro-
ceselor de transfer 
de proprietate întâl-
nite în construcţii, 
şi anume corelarea 
modelului fi zic 
cu cel matema-
tic, în vederea 
fi nalizării soluţiilor 
obţinute în practica 
inginerească.

Cartea prof. dr. ing. Dan Constantinescu 
cuprinde două volume, şi anume:

� vol. 1 – Fundamentare teoretică;
� vol. 2 – Aplicaţii şi studii de caz.
Această structură va permite 

înţelegerea mecanismului fi zic al pro-
ceselor de transfer de căldură şi masă în 
construcţiile civile şi industriale, sau în 
sistemele de instalaţii aferente, modelarea 
lor matematică şi, în fi nal, validarea lor în 
aplicaţii practice, inginereşti.

Lucrarea include un număr mare de 
referinţe bibliografi ce, multe aparţinând 
autorului, şi reprezintă o incursiune 
monografi că de excepţie.

Purtând amprenta talentului didac-
tic al autorului şi a experienţei sale bogate 
din domeniul cercetării ştiinţifi ce, cartea 
prezentată este deosebit de utilă atât ca-
drelor didactice, doctoranzilor şi studenţilor 
de la facultăţile de Construcţii, Instalaţii 
şi Arhitectură, cât şi specialiştilor din cer-
cetare sau proiectare.

Prof. univ. dr. ing. Cornel Mihăilă

Dan Constantinescu Dan Constantinescu     
TRATAT DE INGINERIE TERMICĂTRATAT DE INGINERIE TERMICĂ

TERMOTEHNICA ÎN CONSTRUCŢIITERMOTEHNICA ÎN CONSTRUCŢII
– VOL. 1 –– VOL. 1 –

Editura AGIR, 2008, 462 pag.Editura AGIR, 2008, 462 pag.

Noi apariţii în Editura AGIR
SOCIETATEA DE ENERGII 
REGENERABILE

În cadrul Filialei AGIR Timiş a 
fost înfi inţată Societatea de Energii 
Regenerabile, care reuneşte specialişti, 
membri AGIR cu studii 
şi preocupări în domeniul 
energiei solare, al energiei 
eoliene, al biocombustibili-
lor, al pilelor de combustie, 
al energiei chimice şi a de-
şeurilor.

Societatea are ca scop:
– cunoaşterea forţelor 

locale cu preocupări în do-
meniu, intermedierea unor 
colaborări;

– informări reciproce 
şi reunirea eforturilor pentru 
rezolvarea unor probleme 
de interes local şi general;

– organizarea unor acţiuni de educare, 
formare şi specializare profesională;

– efectuarea de studii, proiecte şi pro-
grame;

– organizarea unor activităţi de con-
sultanţă;

– stimularea interesului studenţilor în 
domeniul energiilor regenerabile;

– crearea unei baze de date cu speci-
aliştii în domeniu şi a unei baze de date cu 
agenţii economici producători sau distribu-
itori de echipamente în domeniu.

A fost aleasă conducerea:
� Preşedinte: prof. dr. ing. ec. Dumitru 

Ţucu, UPT – Facultatea de Mecanică
� Vicepreşedinte: prof. dr. ing. 

Georgeta Pop, USAMVB – Facultatea de 
Agricultură

� Secretar: dr. fi z. Ioan Luminosu, 
UPT – Catedra de Fizică

� Membri: prof. dr. ing. Ioana Ionel, 
UPT – Facultatea de Mecanică; prof. 
dr. ing. Ioan Mirel, UPT – Facultatea de 
Hidrotehnică; prof. dr. ing. Radu Şumălan, 
USAMVB – Facultatea de Horticultură; 
prof. dr. ing. Flaviu Şurianu, UPT – 
Facultatea de Electrotehnică

Ing. dipl. Viorica Bălan,
secretar Filiala AGIR Timiş

CONFERINŢECONFERINŢE    •    SIMPOZIOANE  SIMPOZIOANE  •    ATELIERE DE LUCRUATELIERE DE LUCRU 

Academia de Ştiinţe Tehnice din 
România, în colaborare cu Universitatea 
Tehnică Gheorghe Asachi din Iaşi, organizea-
ză cel de-al şaptelea Congres internaţional de 
ştiinţa şi ingineria materialelor. Evenimentul 
va avea loc la Iaşi, în perioada 28 – 31 mai a.c. 

Informaţii suplimentare se pot obţine 
de la Secretariatul congresului, e-mail: vru-
su2003@yahoo.com, Tel.: +40721977466, 
Fax: +40232230009, Web: http://www.sim.
tuiasi.ro/Congres.htm. 

Biocombustibilii – o falsă soluţie energetică?Biocombustibilii – o falsă soluţie energetică?

A 18-a ediţie a Computer & 
Electronics Romanian Fair (CERF) va 
avea loc în perioada 3 – 7 iunie 2009, în 
cadrul Complexului Expoziţional Romexpo 
din Bucureşti.

Ediţia din acest an aduce numeroase 
schimbări, atât de structură, cât şi de con-
ţinut, concretizate în organizarea expo-
ziţiei în două secţiuni diferite: Business 
Community şi Digital Life.

„Feedbackul vizitatorilor şi al expo-
zanţilor, schimbările de pe piaţa naţională 
şi internaţională de IT&C, precum şi studi-

ile de piaţă realizate au determinat regândi-
rea fundamentală a evenimentului CERF. 
Noua structură oferă fi ecărui participant 
posibilitatea de a benefi cia de modalităţi 
complexe şi multiple de promovare, de ca-
nale specifi ce de comunicare şi de interac-
ţiunea cu un public motivat şi avizat“, a de-
clarat Dan Voicu, director general Expotek.

Pentru mai multe informaţii, vă rugăm 
contactaţi:

IMAGE PR, Anca Anton, Tel. 
021/224 67 34, 0744 267 895; Email: anca.
anton@imagepr.ro

CERF 2009 – o nouă ediţie, un nou format
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Intervenţia Agenţiei Europene de 
Mediu a declanşat interpretări divergen-
te. Astfel, miniştrii statelor membre au 
afi rmat că aceasta include toate sursele 
de energie regenerabile (energie sola-
ră, eoliană, hidro-energie), şi nu doar 
biocombustibili, în timp ce Comisia 
Europeană consideră că ţinta de 10% 
se referă într-adevăr strict la producţia 
de combustibili ecologici. În schimb, 
Parlamentul European, ţinând parţial 
cont de recomandarea Agenţiei de Mediu, 
susţine adoptarea unei ţinte intermediare 
de 4% surse regenerabile de energie pen-
tru transport până în anul 2015, bicom-
bustibilii reprezentând doar o fracţiune 
din acestea.

Sunt necesare ajutoare consistente 
la schimb pentru dezvoltarea economi-
că. Subiectul biocombustibililor, impac-
tul acestora asupra creşterii preţurilor 
la alimente şi, mai ales, efectele acestui 
fenomen asupra ţărilor sărace ale lu-
mii s-au afl at şi pe agenda de discuţii a 
Summit-ului G8 din anul trecut, grupul 
celor mai industrializate state ale lumii, 
plus Rusia. Deşi liderii G8 s-au arătat 
deosebit de precauţi faţă de situaţia de 
criză creată în ţările sărace ale lumii ca 
urmare a exploziei preţurilor la mărfurile 
agricole, declaraţia comună de la sfâr-
şitul summit-ului se rezumă la solicita-
rea pentru „asigurarea compatibilităţii 
dintre politicile pentru producţia suste-
nabilă şi folosirea bicombustibililor cu 
politicile pentru securitate alimentară şi 
accelerarea dezvoltării, precum şi trece-
rea producţiei pe aşa-numita generaţie 
a doua de bicombustibili. Aceasta, spre 

deosebire de generaţia actuală, prelucrată 
în principal din cereale, va avea la bază 
masa lemnoasă, celuloza şi alte materi-
ale bioregenerabile. Deocamdată însă, 
tehnologia pentru fabricarea acestui tip 
de biocombustibil nu permite trecerea 
la o producţie industrială şi difi cultăţile 
tehnologice vor rămâne probabil semni-
fi cative în viitorul apropiat.

În consecinţă, poziţia G8 cu privi-
re la situaţia disperată din ţările sărace 
se rezumă la a declama faptul că statele 
dezvoltate s-au angajat, până în prezent, 
să ofere ajutoa-
re de urgenţă în 
valoare de 10 
miliarde de do-
lari - bani care 
vor ajunge în 
mare parte, aşa 
cum se întâm-
plă de regulă, în 
mâinile guver-
nelor criminale 
din Africa şi 
Asia şi ale cli-
enţilor politici, 
mai degrabă 
decât în buzu-
narele oameni-
lor de rând care 
suferă de foame. În schimb, în deschi-
derea Summit-ului G8, primul-ministru 
al Malaeziei, Abdulah Badawi, a cerut 
„stoparea imediată a utilizării terenurilor 
arabile pentru producţia de biocombus-
tibili, deoarece aceste acţiuni amplifi că 
raritatea alimentelor şi duc la creşterea 
preţurilor“. Summit-ul G8, organizat 

la Kuala Lumpur, în Malaezia, a reunit 
opt state islamice în curs de dezvoltare: 
Bangladesh, Malaezia, Turcia, Pakistan, 
Indonezia, Egipt, Iran şi Nigeria.

Este momentul să scoatem încă o 
dată în evidenţă faptul că, deşi la mai 
multe întâlniri ştiinţifi ce am făcut unele 
comunicări privind posibilitatea utilizării 
energiei din câmpuri, nu s-a manifestat 
niciun interes aplicativ din partea celor 
capabili să fi nanţeze o cercetare funda-
mentală, chiar şi o cercetare aplicativă. 
Demersurile către ofi cialităţile unor state 

pretabile pentru aplicaţii relativ facile de 
realizare a energiei din câmpuri au rămas 
fără reacţie. Poate acest articol va genera 
reacţia celor preocupaţi de direcţionări 
ecologice ale cercetărilor şi producţiei 
energetice.

Ing. dipl. Gh. Moraru

(Urmare din pag. 7)
care au urmat introducerii în circuitul agricol a no-
ilor suprafeţe de teren sunt, în acelaşi timp, respon-
sabile pentru eliberarea în atmosferă a unor cantităţi 
de CO2 care nu vor fi  compensate decât după decenii 
de utilizare a combustibililor ecologici.

La nivelul Uniunii Europene se poate aprecia 
că Bioplanul de Producţie nu va fi  îndeplinit. Cea 
mai surprinzătoare modifi care de percepţie, în aceas-
tă privinţă, a survenit la nivelul Uniunii Europene. 
Comitetul ştiinţifi c al Agenţiei Europene de Mediu a 
dat publicităţii un comunicat în care recomandă sus-
pendarea obiectivului de a atinge o cotă de 10% din 
piaţa europeană de combustibil pentru sortimentele 
ecologice (biodiesel şi bioetanol) până în anul 2020, 
aşa cum stipulează Directiva de Mediu adoptată în 
anul 2007. Conform Agenţiei – care pregăteşte un ra-
port elaborat pe această temă – Uniunea Europeană 
nu va putea acoperi decât cel mult o treime din pro-
ducţia de biocombustibili propusă pentru anul 2020, 
fi ind nevoită să recurgă la importuri din ţări în curs de 
dezvoltare, unde, astfel, se vor accelera rata defrişări-
lor şi creşterile preţurilor la alimente.

Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România anunţă deschiderea competiţiei 
Premiile AGIR pentru anul 2008. 

Premiile AGIR se acordă pentru anul 
precedent, persoanelor sau instituţiilor, pen-
tru lucrări inginereşti deosebite (concepute, 
proiectate şi aplicate), sau cărţi originale, de 
înalt nivel tehnico-ştiinţifi c, pe următoarele 
secţiuni: Tehnologia informaţiei, Inginerie 
electrică, Ingineria construcţiilor de maşini, 
Ingineria construcţiilor civile şi industria-
le, Inginerie chimică, Inginerie agricolă şi 
silvică, Ingineria mediului, Ingineria trans-
porturilor, Inginerie metalurgică, Ingineria 
resurselor naturale şi energiei, Ingineria tex-
tilelor şi pielăriei.

În sprijinul acestei acţiuni care do-
reşte să mediatizeze, să încurajeze şi să 
promoveze realizările inginerilor români, 
contribuind la creşterea competitivităţii 
tehnico-ştiinţifi ce româneşti, vă adresăm 
rugămintea să informaţi colaboratori, so-
cietăţi sau regii, eventuale persoane inte-
resate, cu privire la această manifestare, 
pentru ca acestea să participe la concursul 
Premiilor AGIR pentru anul 2008.

Propunerile, însoţite de documentaţia 
solicitată, vor fi  trimise pe adresa asociaţiei: 
Calea Victoriei nr. 118, 010093 - Bucureşti.

Data limită pentru colectarea lucrărilor 
este 5 iunie a.c.

Potrivit regulamen-
tului, în cazul lucrărilor 
inginereşti deosebite re-
alizate şi aplicate, pentru 
fi ecare propunere trebuie 
prezentat un dosar care va 
cuprinde:

• nota de prezentare 
din partea instituţiei re-
alizatoare, în care se vor 
preciza obiectivul lucrării, 
caracterul de noutate, re-
zultate;

• documentaţia teh-
nică reprezentativă;

• atestarea – din par-
tea societăţilor comerciale 
sau regiilor autonome benefi ciare - privind 
punerea în funcţiune, respectiv lansarea în 
producţie de serie în anul 2008, precum şi 
rezultatele tehnico-economice obţinute.

În cazul cărţilor (editate în anul 2008) 
sunt necesare:

• un exemplar al cărţii;
• aprecieri din partea a trei instituţii sau 

personalităţi inginereşti din domeniu privind 
originalitatea şi valoarea tehnico-ştiinţifi că. 

Nu se acceptă manuale, cursuri – indi-
ferent de nivelul lor – şi lucrări care nu au 

un grad tehnico-ştiinţifi c ridicat şi caracter 
de originalitate.

Premiile vor fi  acordate în cadru fes-
tiv, în data de 11 septembrie a.c., în prezenţa 

unor personalităţi din Academia 
Română, Academia de Ştiinţe 
Tehnice din România, ministere, 
universităţi tehnice, regii autono-
me, societăţi de cercetare, proiec-
tare şi producţie şi în prezenţa re-
prezentanţilor mass-media. 

Lucrările premiate vor fi  pre-
zentate prin intermediul unui scurt 
fi lm documentar (fond muzical – 
imagini – comentariu) cu durata 
de maximum 5 minute, realizat ca 
fi şier avi, pe CD sau DVD, fi lm pe 
care autorii, anunţaţi în timp util, 
îl vor realiza şi trimite la sediul 
AGIR din Calea Victoriei nr. 118, 
Bucureşti, până la data de 15 au-
gust 2009.

Detalii se pot obţine accesând www.
agir.ro, sau de la sediul asociaţiei, tel.: 
0213168993, 0213168994, e-mail: offi ce@
agir.ro, cristina.puican@agir.ro

Se deschide competiţia 
Premiile AGIR pentru anul 2008
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